

# БОЛЬШЕ ВЕКА С КНИГОЙ

**Т**ридцатого января в Центральной районной библиотеке им. Г.А. Пирожникова состоялось торжественное мероприятие, посвящённое выдающемуся для нашего округа событию – 110-летию первой библиотеки, созданной на Сургутской земле. Отпраздновать круглую дату приехали гости практически из всего Сургутского района. Среди них были члены клуба «Приобье литературное», деятели культуры и образования, краеведы, представители общественных организаций, молодые специалисты и ветераны библиотечного дела, почётные граждане Сургутского района и конечно же активные читатели. Словом, все те, кто любит литературу и кому дорого культурное наследие нашего края.

В России 2015 год объявлен Годом русской литературы, поэтому работники районной библиотеки приготовили для книгоманов множество сюрпризов. Например, добротный оформленный сборник дайджестов «Их именами названы библиотеки Сургутского района», который мог получить любой желающий, а также красивые и стильные календари с памятными датами Сургутского района.

По словам главного библиотекаря Отдела краеведческой литературы и библиографии Центральной районной библиотеки им. Г. А. Пирожникова Натальи Токмаковой, 110-летие первой библиотеки – это большой праздник для всех её коллег, а также друзей, читателей и почитателей библиотеки. «Мы хотим отдать дань Григорию Пирожникову, достойно отметить сегодняшний юбилей и доказать, что библиотека и по сей день несёт важную просветительскую функцию. Безусловно, в Год литературы это самое значимое для нас событие, и мне вместе с моими коллегами очень приятно, что Год литературы начинается с такого замечательного мероприятия и со встречи единомышленников», – призналась Наталья Ратмировна.

**ГОСТИ И ОРГАНИЗАТОРЫ** мероприятия совершили увлекательный виртуальный экскурс в прошлое. Кадры



из фильма и фотографии напомнили о том, что инициатором создания чайной и при ней читальни в 1905 году, которая стала прообразом будущих изб-читален и библиотек, был Сургутский уездный исправник с 1903 по 1917 год, высший представитель государственной власти в уезде от Министерства внутренних дел Российской империи Григорий Александрович Пирожников. В анналах истории остались документальные подтверждения его титаническому труду по созданию библиотеки.

Григорий Александрович заботился о развитии здравоохранения, образования, боролся с пьянством среди русского населения и аборигенов, принимал деятельное участие в изучении края, в формировании коллекций Тобольского губернского музея. Григорий Пирожников долго и плодотворно работал с Томским университетом в части организации научных исследований в Сургутском уезде, получив за это благодарность от ректора университета М. Попова. 18 марта 2008 года его имя было присвоено новому зданию Сургутской районной центральной библиотеки.

**БИБЛИОТЕЧНЫЙ МИР** Сургутского района формировался постепенно, в течение многих лет. На мероприятии гости познакомились с веками истории создания библиотек: в начале 1920 г. библиотека-читальня перешла в ведение местной государственной власти. К началу 1930 г. организуются избы-читальни: опорная районная в Сургуте, в сёлах: Белый Яр, Верхнее Лямино, Сытомнино и юртах Сайгагина. В 1945 г. насчитывалось уже 22 избы-читальни. К концу 1950 г. сложилась упорядоченная библиотечная сеть, в которую вошли шесть изб-читален и семь библиотек. К началу 1960 годов в Сургутском районе их насчитывалось 14. В 1967 году в районе уже работала 21 массовая библиотека – районная, городская, 2 детских, 11 сельских и 5 профсоюзных. В конце 1970-х – первой половине 1980 г., в связи с формированием в нефтяном Приобье основ современной экономики и социальной сферы, библиотечное строительство в Сургутском

районе испытало небывалый подъём: резко возросли библиотечные фонды, значительно улучшились показатели обслуживания читателей, усовершенствовалась материальная база библиотек, значительно улучшилось содержание их деятельности.

Сегодня Сургутская районная централизованная библиотечная система насчитывает 21 библиотеку. Их читателями являются более 24 тыс. человек, тогда как население района составляет более 121 тысячи. Желаящие приобщиться к искусству слова – это люди самых разных возрастных категорий, от школьников до пенсионеров.

Та самая первая чайная-читальня имела маленькую столовую, крохотную читальню, где была скромная общественная библиотека, маленький зрительный зал с эстрадой, где ставились любительские спектакли, тут же находился граммофон на случай проведения танцевальных вечеров. Доподлинно известно, что библиотека располагала небольшим фондом художественных книг и, конечно, литературой антиалкогольной направленности, что естественно, ведь библиотека располагалась при чайной, которая в свою очередь находилась при уездном попечительстве о народной трезвости.

**ПРИ БИБЛИОТЕКЕ** сформировался своеобразный коллектив чтецов и лекторов – это были учителя, врачи, служащие и духовенство. Активно практиковались публичные чтения. Как правило, для чтений выбирались произведения русской классики: А. С. Пушкин, Н. В. Гоголь, Л. Н. Толстой, И. А. Крылов, а также русские народные сказки и духовная литература. Чтения сопровождалась показами световых картинок при помощи волшебного фонаря. Вот и сегодня волшебный луч, как и столетие назад, светился в стенах библиотеки. Правда, теперь он исходил из современного проектора, который продемонстрировал зрителям слайды с книгами прошлого. Такая дивная фантазийная реконструкция погрузила зрителей в историю, дав почувство-

вать атмосферу былого времени.

**ЗАТЕМ** сотрудники библиотеки представили гостям ролевое чтение с инсценировкой литературной пьесы «Медведь» А. П. Чехова. Они сами блестяще исполнили роли героев произведения, заставив зрителей смеяться до слёз и восхищённо вздыхать в особенно трогательных моментах. Но не только светом волшебного луча сопровождалось чтение. Была ещё и музыка! Её красивые и чарующие звуки как столетие назад так и сейчас ласкали слух посетителей и согревали сердца. Классический русский романс начала прошлого века в исполнении преподавателей детской школы искусств посёлка Солнечный Натальи Худолеевой и Людмилы Холостяковой, а также инструментальная зарисовка ансамбля «Лирическое настроение» были приняты зрителями просто на ура и вызвали громкие, несомлаемые аплодисменты.

**В ЭТОТ** замечательный вечер гостям представилась возможность самим прикоснуться к истории и посмотреть на старинную книгу под названием «Обряды, обычаи и поверья», где есть отдельная глава, посвящённая поверьям и обычаям Сургутского края. Работники культуры, краеведы, журналисты, коллеги из других библиотек и простые посетители выразили свои слова благодарности всем сотрудникам Центральной районной библиотеки, пожелав им успехов во всех начинаниях, добрых читателей и скорейшей реализации творческих проектов, а самых верных и активных читателей поздравили сами библиотечные работники и наградили их памятными призами.

**В ЗАВЕРШЕНИЕ** торжества директор Сургутской районной централизованной библиотечной системы Ольга Зырянова от лица всех собравшихся возложила цветы к бюсту Григория Александровича, а затем все желающие были приглашены на традиционное чаепитие, где смогли отведать горячего чая и пообщаться в уютном кругу единомышленников.

Константин СИЛИН.  
ФОТО Алексея БЕССМЕРТНЫХ.

